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ПАСИВНІ ОПЕРАЦІЇ БАНКІВ 
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доцент кафедри фінансів, банківської справи та страхування, 

Вінницький національний агарний університет 

 
ПАСИВНІ ОПЕРАЦІЇ (liability-side transactions) – операції, за допомогою 

яких банки формують свої фінансові ресурси для проведення кредитних, 
інвестиційних та інших активних операцій.  

Завдяки П.о. формуються власні, залучені та запозичені кошти банку. До П. о. 
належать: розміщення акцій банку, залучення вкладів, отримання кредитів від 
центрального банку та на міжбанківському ринку, випуск банківських 
облігацій, векселів та інших зобов’язань. Результати П. о. відображаються у 
пасиві балансу банку. Часто під П. о. розуміють лише залучення коштів на 
вклади та в позики, тобто операції з формування ресурсів банку, необхідних 
йому понад суму власного капіталу. П. о., пов’язані з розміщенням акцій чи 
залученням внесків засновників, відрахуваннями з поточного і нерозподіленого 
прибутку, сприяють збільшенню власного капіталу банку.  

Грошові кошти, які банки одержують шляхом приймання вкладів (депозитів), 
є залученими коштами. Таке залучення коштів називають депозитним. Кошти, 
одержані шляхом випуску облігацій або інших зобов’язань чи на основі 
запозичень на міжбанківському ринку, в центральному банку, називають 
запозиченими коштами. Запозичені кошти найчастіше залучаються для 
підтримки ліквідності та платоспроможності банку. Інколи практики називають 
процес залучення ресурсів фондуванням. 

У П. о. центральних банків переважає випуск банкнот, у інвестиційних – 
випуск i розміщення цінних паперів, а в ощадних – залучення депозитів. 

Пасивні операції комерційного банку – це діяльність банку по акумулюванню 
власних і залучених коштів з метою їх розміщення. 

Призначення операцій комерційного банку полягає в наступному: 
забезпечення ресурсами діяльності банку; 
формування додаткових джерел коштів для продуктивного використання в 

економіці; 
збільшення доходів фізичних і юридичних осіб, які отримують банківські 

відсотки за вкладами; 
зростання власного капіталу банку; 
створення резервних фондів страхування банківських операцій. 
Пасивні операції – операції з мобілізації коштів, а саме: залучення кредитів, 

вкладів (депозитних, ощадних), отримання кредитів від інших банків, емісія 
власних цінних паперів. Ресурси, отримані в результаті пасивних операцій, є 
основою безпосередньої банківської діяльності. Активні операції – операції з 
розміщення коштів. 
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В результаті активних операцій банки отримують дебетові відсотки, які 
повинні бути вище кредитових відсотків, виплачуваних банком по пасивних 
операціях. Різниця між дебетовими і кредитовими відсотками (маржа) – одна з 
найважливіших традиційних статей доходу банку (банківський прибуток 
формується і за рахунок комісійних зборів за банківські послуги). 

Основні пасивні операції комерційного банку – депозитні. 
Депозитні операції – це термінові і безстрокові вкладення клієнтів банку. 

Кошти, що зберігаються на рахунках до запитання (безстрокові вклади), 
призначаються для здійснення поточних платежів – готівкою або через банк за 
допомогою чеків, кредитних карток або акредитивів. 

Інший вид депозитних вкладів – термінові вклади (з певними термінами 
погашення). За цими вкладами зазвичай виплачуються більш високі відсотки, що 
залежать від терміну вкладу, оскільки банки можуть більш тривалий час 
розпоряджатися коштами вкладника і мають можливість реінвестувати їх. 
Найчастіше на термінові рахунки поміщаються кошти цільового призначення, 
наприклад суми, призначені підприємцем для купівлі обладнання через 6 місяців. 

До пасивних операцій належать і різні ощадні операції. Ощадні депозити 
служать для накопичення коштів клієнта, про що клієнту видається свідоцтво 
(ощадна книжка). 

До пасивних операцій комерційного банку можна віднести: 
створення і збільшення власного капіталу за рахунок відрахувань від 

прибутку;емісію цінних паперів і їх розміщення на відкритому ринку; 
депозитні операції; 
міжбанківські позики на внутрішньому і зовнішньому ринку. 
Серед депозитних операцій виділяють наступні групи: 
депозити до запитання; 
термінові і ощадні депозити. 
 

Таблиця 1 
Депозити банків України cтаном на 01.01, млн. грн. 

 Банки 2014 2015 2016 

1 ПРИВАТБАНК 133551 141338 178121 

2 ОЩАДБАНК 46341 55368 93438 

3 УКРЕКСІМБАНК 42970 60126 77679 

4 
РАЙФФАЙЗЕН БАНК 

АВАЛЬ 
26419 28800 39214 

5 УКРСИББАНК 16632 17424 33300 

6 ПУМБ 20444 24516 27585 

7 УКРГАЗБАНК 8699 12368 27510 

8  niCredit (УКРСОЦБАНК) 21611 22501 26780 

9 АЛЬФА-БАНК 15831 18061 25244 

10 КРЕДІ АГРІКОЛЬ БАНК 10832 17625 18 
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Депозитні ставки падають. За даними моніторингу Bankografo ТОП-25 
найбільших банків системи, тільки 1 банк, котрий підняв ставки по 12-місячним 
гривневим строковим депозитам протягом місяця, 7 банків знизили ставки на 
0,4-2 проц. пункти, решта лишили ставки по цьому продукту незмінними. 

Тренди депозитного ринку: 
1. Вперше на ринку депозитів з’явилась пропозиція 0% річних за залишок на 

ощадному рахунку (так підтримує австрійські традиції Райффайзен Банк Аваль), 
кілька банків пропонують за ощадні рахунки 0,01%, а деякі «іноземці» 
пропонують стільки ж по доларовому строковому вкладу. 

2. Зміни в асортименті: зникнення і спрощення. На ринку спостерігається 
певне скорочення асортименту пропозицій: – зникають депозити з можливістю 
розірвання – 10 банків із 25 найбільших гравців ринку відмовились від таких 
продуктів, кілька банків пропонує цю опцію лише для року і більше, звісно і 
ставки там нижчі; – В іноземних банках – проблеми з накопичувальними 
депозитами, тобто не в банків, а в клієнтів, оскільки депозитний канал 
фондування для них не є критичним; – зникають пропозиції щодо розміщення 
валютних ощадних вкладів з можливістю вільного зняття, з іншого боку може й 
добре – ось вона очікувана десятиліттями дедоларизація. 

3. Переформатування ринку – Альфа Банк і Укрсоцбанк де-факто уніфікували 
лінійку депозитів та ставок за ними. 

– Ринок покинув Платинум Банк, а також кілька банків поза ТОП-25кою. Це 
має вплив на середньосистемні ставки: як математичний (бо вони були 
аутлаєрсами) + зникнення конкурентів-пилесосів дає стимули для решти ринку 
зітхнути з полегшенням і ще швидше знижувати ставки. 

– Універсал – придбаний Тігіпком. А його Таскомбанк вперше увійшов до 
ТОП-25-тки найбільших банків за обсягом депозитів «фізиків». Результат для 
клієнтів Універсала: з лінійки депозитів зникли строкові вклади з можливістю 
дострокового розірвання. 

4. Діджиталізація депозитних продаж – Страшенно незручними за минулий 
рік стали веб-інтерфейси для вибору депозитів: новомодні фільтри і 
калькулятори, результати за якими довго завантажуються, не дають можливості 
швидко порівняти цінові пропозиції, як це було за наявності простої табличної 
форми подачі інформації. Це стосується Ощадбанку, Альфа Банку, ПУМБ, 
Мегабанку, ВТБ та ін. 

Окремі банки цю проблему розуміють, тому внизу довжелезної сторінки 
після скролінгу можна віднайти лінк на пдф з таблицями ставок, але навіть така 
опція передбачена далеко не у всіх «наворочених» сайтах, заставляючи клієнта 
сидіти, клікати і перебирати фільтрами усі можливі варіанти, замість того, щоб 
одним поглядом оцінити табличку зі ставками і вибрати найбільш привабливий 
для себе варіант. 

Словом, депозитний ставкопад продовжується. Чекаємо на швидку передачу 
цього сигналу на кредитний ринок. І пам’ятаймо, що при виборі депозиту 
головне не ставка, а надійність банку. Якщо, звісно ви не входите в Лігу 
любителів сайту ФГВФО). 

 PD. Середня ставка за депозитами з можливістю розірвання – опустилась на 
рівень 2011 року, навіть середня ставка за «новими» строковими депозитами без 
права дострокового розірвання – знизилась до рівня середніх ставок (за де-
факто поточними вкладами) кінця 2013-го. 
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ВПЛИВ ПРИСУТНОСТІ ІНОЗЕМНОГО КАПІТАЛУ 

НА ФІНАНСОВУ СТІЙКІСТЬ КОМЕРЦІЙНИХ БАНКІВ УКРАЇНИ 

 

Домбровська Людмила Вікторівна 

кандидат економічних наук, 

доцент кафедри фінансів і обліку, 

Миколаївський міжрегіональний інститут розвитку людини 

вищого навчального закладу «Університет «Україна» 

 

Активізація розвитку процесів економічної глобалізації та поглиблення 

взаємодії національних економік із міжнародними фінансовими ринками 

позначилися на посиленні концентрації іноземного капіталу в банківському 

секторі України. Навіть на тлі тотального скорочення кількості функціонуючих 

комерційних банків внаслідок втрати ними платоспроможності (98 банків з 

01.01.2017 р. до 01.01.2018 р.) та посилення з боку Національного банку вимог 

щодо збільшення мінімального обсягу статутного капіталу банків [4] 

присутність банків з іноземним капіталом стає дедалі помітнішою (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Динаміка кількості комерційних банків України 

 

Наведена на рисунку графік переконливо доводить, що темпи скорочення 

кількості комерційних банків з іноземним капіталом (в т. ч. і зі 100% іноземним 

капіталом) значно нижчі від темпів скорочення загальної кількості банків, 
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